

EXPUNERE DE MOTIVE

Prețul energiei termice livrate populației prin sisteme centralizate este stabilit de autoritățile competente în conformitate cu Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 73/2002 privind organizarea și funcționarea serviciilor publice de alimentare cu energie termică produsă centralizat, cu modificările și completările ulterioare și Legea energiei electrice nr. 318/2003. Populația poate plăti Prețul Național de Referință (PNR), în conformitate cu Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 162/1999 privind instituirea prețului național de referință pentru energia termică furnizată populației prin sisteme centralizate, precum și pentru acordarea de ajutoare bănești pentru categoriile defavorizate ale populației, aprobată cu modificări prin Legea nr. 328/2002, cu modificările ulterioare, sau prețul local instituit de autoritățile administrative locale implicate, conform Ordonanței de urgență a Guvernului nr.115/2001 privind reglementarea unor măsuri de asigurare a fondurilor necesare în vederea furnizării energiei termice și a gazelor naturale pentru populație, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr.84/2002, cu modificările și completările ulterioare .

Furnizarea energiei termice populației, prin sisteme centralizate, se face în 110 localități, la 1775069 apartamente reprezentand, estimativ 4437000 locuitori.

Consumul mediu de energie termică este de 8,59 Gcal/apartament/an. Subvenția anuală acordată populației este de 1.590.171.669 lei, din care 1.090.171.669 lei din bugetul local al autorității administrative implicate, respectiv cca 500.000.000 lei din bugetul de stat.

Instalațiile de producere, transport și distribuție a energiei termice au un grad ridicat de uzură, fapt ce conduce la consumuri mari de energie primară și costuri fixe ridicate, cu efecte negative asupra pretului acesteia.

Prețul mediu pentru energia termică furnizată populației în situația actuală este de 212 lei/Gcal, inclusiv TVA, valorile maxime fiind de 444 lei/Gcal iar cele

minime de 61 lei/Gcal, funcție de prețul combustibilului utilizat și de eficiența instalațiilor.

În perioada 2003-2007 prețurile medii de achiziție a hidrocarburilor de pe piața internațională au înregistrat o creștere dublă față de valorile prognozate utilizate în prognoza evoluției prețurilor la energia termică și, implicit în prognoza reducerii subvențiilor, așa cum au fost prezentate în discuțiile cu organismele Uniunii Europene.

Până în prezent (din 2003) s-au cheltuit pentru subvenționarea alimentării populației cu energie termică, prin sisteme centralizate, cca. 1,3 miliarde € (420-450 milioane €/an) fără efecte majore în eficientizarea instalațiilor.

De la începutul anului curent (2006) s-a conturat cadrul legal pentru creșterea eficienței în producerea, transportul și distribuția energiei termice precum și sprijinirea autorităților administrative implicate în vederea atingerii obiectivelor țintă din Directiva 8/EU/2004.

Având în vedere situația descrisă succint mai sus, prin prezenta ordonanță se are în vedere realizarea următoarelor obiective ce trebuie îndeplinite pe termen scurt și mediu:

1. Reducerea subvenției acordate din bugetul de stat și al autorității administrației publice locale prin creșterea PLR și modificarea metodei de alocare a costurilor între energia termică și electrică (cca 149 milioane lei transferate energiei electrice);
2. Participarea autorităților locale la susținerea subvenționării energiei termice livrate populației (o cota minimă de 10 % din valoarea totală a energiei termice livrate local);
3. Susținerea de la bugetul de stat a unei cote din consumul de combustibil aferent energiei termice livrate populației, diferențiat pe localități;
4. Orientarea în viitor spre acordarea unor subvenții directe la consumator (de tip ajutor social) corelat cu creșterea nivelului actual al veniturilor pentru care consumatorii devin eligibili pentru primirea acestui ajutor;
5. Eliminarea subvenției acordate de la bugetul de stat, respectiv minimizarea celei acordate de la bugetele locale în următorii 3-4 ani corelat cu programul „Termoficare 2006-2009 – calitate și eficiență”.

Menționăm că elaborarea prezentei ordonanțe s-a făcut cu respectarea dispozițiilor Legii nr. 52/2003 privind transparența decizională în administrația publică.

Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de lege alăturat, în vederea aprobării Ordonanței Guvernului privind instituirea prețurilor locale de referință pentru energia termică furnizată populației prin sisteme centralizate, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU

Tariceanu

CĂLIN POPESCU-TĂRICEANU

